



这个村可不简单！一粒小麦也能做成大文章

腰站子村上榜全国乡村特色产业产值超亿元村



新时代新征程新伟业

本报讯 记者王薇报道:日前,农业农村部公布第十二批全国“一村一品”示范村镇及2022年全国乡村特色产业产值超十亿元镇和超亿元村名单。奇台县半截沟镇腰站子村登上榜单。

据悉,此次农业农村部认定395个村镇为第十二批全国“一村一品”示范村镇,推介199个镇为2022年全国乡村特色产业产值超十亿元镇、306个村为2022年全国乡村特色产业产值超亿元村。其中,新疆(含兵团)15地入选。

腰站子村地处北纬43°优质小麦高产区,以小麦高产优质闻名遐迩,被农业农村部命名为“全国优质小麦之乡”。

2009年,腰站子村成立以党总支、村委会、合作社“三位一体”的腰站子村丰裕农业服务农民专业合作社(以下简称“丰裕

合作社”),把村里的土地整合成“一块地”,推行农业标准化体系建设,开展农作物规模种植,统一管理、集约发展,增强农业可持续发展能力。

产业振兴,离不开创新。为释放土地的潜在效益,带动一二三产业同步发展,腰站子村积极探索现代农业产业开发和产业融合新路径,着手构建从田间到餐桌的小麦全产业链,一粒小麦从田间到车间,让农产品身价倍增。

在乡村振兴中,腰站子村不断强化一二产业、稳步推进三产,依托江布拉克景区优势,打造乡村旅游、特色研学游品牌,成功创建5A级景区和州级“研学游”示范点,将小麦产业不断放大、拓展、衍生。

2022年,丰裕合作社及各公司实现一二三产业产值4.2亿元,村民分红680万

元,入股分红率为22%,村民入股分红率已连续12年达到20%以上。

发展“一村一品”是做好“土特产”文章,推动乡村特色产业集聚化、标准化、规模化、品牌化发展的重要途径,是提高农产品附加值、拓宽农民增收渠道的重要举措。

上榜消息传来,奇台县半截沟镇腰站子村党总支书记唐培科表示:“我们会珍惜荣誉,并以此为契机,不断拓展农业多种功能、挖掘乡村多元价值,打造全产业链条,促进一二三产业融合,推动产村一体化发展。”

近年来,昌吉州以发展“一村一品”为重要抓手,积极开展国家级、区级、州级“一村一品”示范村镇认定工作,推动乡村特色产业高质量发展,为全面推进乡村振兴提供有力支撑。

目前,全州共有国家级“一村一品”示范村镇11个、区级“一村一品”示范村镇4个、州级“一村一品”示范村镇10个。

今日评点

文明旅游 你我同行

◆ 昌平

近日,2023年“文明旅游 你我同行”系列宣传活动启动仪式在天山天池景区举行。现场,20名“美丽公约 文明旅游”蓝丝带(新疆)行动志愿者在游客手腕上系蓝丝带,提倡文明旅游。

“五一”小长假,人们心向“诗和远方”,出门旅游成为许多人丰富假期生活的首选。然而在享受美景美食的旅途中,总有些不文明行为有煞风景。一些不自觉的游客,乱扔烟头垃圾、破坏绿化践踏花草、不遵守景区安全提示等,这些不文明行为不仅破坏环境,更影响城市的文明形象。

“文明旅游 你我同行”,让文明成为最美风景,必须强化人们的公共意识、规则意识、文明意识,这是推动旅游业高质量发展的必然要求。为更好推进文明旅游,既要靠教育引导,也要靠惩戒约束。有时导游的一句提醒,可以有效减少旅途中的很多不文明现象。有的不文明旅游行为,是由于游客对目的地文化、对景区管理规则缺少了解,可以通过积极发布旅游相关提示消息、做好行前文明宣导来强化正面引导。同时应加强监督,相关部门要用好游客不文明行为记录“黑名单”,惩治不文明行为,引导游客文明出游。个人道德自觉和制度刚性约束结合起来,才能刹住不文明之风。

当前,文化和旅游加速融合发展,旅游中的文化味更浓,文化在旅游中的分量更重。人们不仅想要看到最美的自然风景,也想感受最美的文化体验。实现这一愿景,需要每一个游客从小处着眼、从小事做起,以更高的标准践行文明旅游要求。只有形成人人支持、人人参与文明旅游的社会风尚,才能把旅游业建成精神文明窗口,让文明旅游成为旅途中的一道靓丽风景。让我们带着文明旅行,拎着欢乐回家。



5月10日,昌吉州人民医院举行2023年“5·12”国际护士节庆祝活动,庆祝第112个国际护士节。该院为新入职护士举行授帽仪式,开展传递蜡烛、进行宣誓等活动,传承护理文化。
本报记者 何龙 摄

“林”上发力 “长”上尽责 “制”上创新

——昌吉州全面推进“林长制”工作纪实

03版

广告热线

昌吉日报广告热线

0994-2343036